黑龙江省2017年度农机购置补贴政策落实延伸绩效管理工作实施方案

为推动农机购置补贴政策落实到位，切实提高农机购置补贴政策项目绩效和补贴工作绩效，我局决定在全省范围内开展农机购置补贴政策落实延伸绩效管理工作，根据《农业部办公厅关于印发2017年度专项工作延伸绩效管理实施方案的通知》（农办办〔2017〕34号）和《农业部农机化司关于印发2017年农机购置补贴政策落实延伸绩效管理考核评分依据的通知》（农机产〔2017〕89号），特制定本方案。
一、总体思路和原则
（一）总体思路
认真贯彻落实党中央、国务院关于加快政府职能转变、推进政府绩效管理的决策部署，通过实施延伸绩效管理，建立以结果为导向的检测与评价体系，及时掌握资金使用、政策落实进展情况，客观评价实施成效、绩效目标实现程度等情况，查找问题，分析原因，总结经验教训，改进落实措施，提出下一步推进政策落实、完善项目运行机制的建议，持续提高政策绩效。
（二）基本原则
一是科学规范、客观公正。按照“公开、公平、公正”的要求，科学制定评估方法、量化考核内容和标准，采用规范的评估程序和方法，全面、准确、客观地衡量工作绩效。
二是先易后难、简便易行。选择能够衡量政策绩效的关键指标，并且这些指标具有权威性、容易获取，评估方法和程序尽量简化。
三是定量定性、综合评价。对评估指标尽量量化，不能量化的定性指标明确评估标准。对过程和结果以及反映成效的关键指标赋予相应的权重，对政策项目绩效做出综合评价。
二、考核对象、内容与指标
考核对象为市级、县级农机部门。
对市级、县级农机部门主要评估制度建设、重点工作、执行进度、实施效果等内容。共设立3个一级指标，8个二级指标，同时实行扣分项及一票否决。具体评估考核内容与指标详见附件1。
三、考核程序
绩效考核工作按照市级、县级自评，上级主管部门核查、和综合评估等步骤实施。市级农机部门负责对所辖县（市、区）农机购置补贴工作进行绩效考核，并排序评分。省局负责对市级进行绩效考核，并排序评分。
具体工作分为三个阶段：
（一）县级自评阶段
各县级农机部门对照绩效管理考核指标（附件1），填写县级得分表（附件2）；同时逐条对应考核指标，撰写自评报告并附证明材料报市级农机部门。
（二）市级查验核实阶段
市级农机部门可采取资料查看与实地抽查相结合的方式，对辖区内县级自评报告和自评得分进行查验核实。
（1）资料审查。对报送的自评报告进行逐一核实，确保各地补贴专栏网址准确有效，并对每一项指标进行初步打分，必要时要求各县（市、区）补充相关材料。
（2）实地考核。对各县（市、区）政策落实情况进行实地考核，对初步打分情况进行修正后，形成全市绩效评价综合报告、县级打分汇总表（附件3）。
（3）结果上报。市级农机部门将全市绩效评价综合报告、县级打分汇总表于2018年1月25日前报送省局。
（三）省级查验核实阶段
省局将对各市相关情况进行复核。根据复核情况，评出优秀、合格、较差三个档次。
四、结果运用
依据评估结果，分析存在的问题和原因，提出改进措施建议，并运用于下一年度绩效管理的全过程。
五、保障措施
一是加强组织领导。省局成立农机购置补贴政策落实延伸绩效管理领导小组，多处室协同推进延伸绩效管理有力有序开展。各级农机部门要高度重视，明确机构和人员，加强组织协调，确保各项工作顺利推进。
二是加强宣传指导。延伸绩效管理是农业部门转变政府职能，推进强农惠农富农政策落实的一项重要举措，各市、县要进一步树立绩效管理理念，掌握绩效管理工作方法。及时总结农机购置补贴政策延伸绩效考核工作中好做法、好经验、好典型，加强舆论宣传，强化信息报送，努力扩大延伸绩效管理的工作效果。
三是加强监督检查。各市、县农机化主管部门要主动将农机购置补贴政策落实延伸绩效管理工作纳入本部门的重点工作和目标考核的重点内容。构建动态监控和绩效评价机制，省局将组织开展农机购置补贴政策落实情况集中督查和重点抽查，确保农机购置补贴政策顺利实施，取得实效。

附件：
1、农机购置补贴政策落实延伸绩效管理考核指标
2、农机购置补贴政策落实延伸绩效管理自评得分表
3、市（地）级农机购置补贴政策落实延伸绩效管理打分汇总表
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