附件：

陕西省2018年农机深松整地项目实施方案

按照农业部办公厅《关于印发〈全国农机深松整地作业实施规划（2016－2020）〉的通知》（农办机〔2016〕2号，以下简称“全国深松规划”）精神，结合我省近年深松整地项目实施情况，特制定本实施方案。

一、目标任务和原则
（一）目标任务。全省计划完成深松整地作业面积390万亩。

（二）基本原则。区域布局，整村推进；部门协作，行政推动；农民自主，市场运作；定额补助，先干后补；公开公正，严格监督。

二、补助对象和标准
（一）补助对象。项目补助对象为项目区内自愿实施农机深松整地的农民（包括农场职工）、种粮大户、家庭农场和农业生产经营组织（以下简称“农户”），或者开展深松整地作业的农机合作社。

各县（区）具体补助方式，由县级人民政府结合当地实际情况确定；“农户”或农机合作社只能单方享受作业补助，不得重复享受。

跨县级行政区域开展深松整地作业的农机合作社，应与作业地县级农业（农机）部门取得联系；作业地农业（农机）部门应协调做好跨区作业农机合作社的作业区域落实、作业补助兑付及接待服务工作，保障跨区作业有序运行，提高深松整地作业社会化服务水平。

（2） 补助标准。农机深松整地项目完成后，经验收达到作业质量和标准要求的每亩补助20元。

     三、作业模式和质量
（一）作业模式。各县（区）农业（农机）部门应根据本地土壤状况、种植制度、经济水平、经营规模，因地制宜地选择单一深松作业或复式深松作业模式与作业机具，并按照“全国深松规划”关于“实施区域”划分以及各实施区域“技术要求”，制定发布作业技术规范，指导深松整地作业。在适宜深松区，同一地块原则上三年深松一次。

（二）作业质量。农机深松整地作业深度应达到30厘米（含）以上，作业质量符合农业行业标准《深松机作业质量》（NY/T 2845-2015）要求。

四、实施方法和步骤
县（区）政府要依据项目计划，按照整村推进，便于监督管理的原则，及时制定项目实施方案，并考虑“全国深松规划”关于“20厘米以下为砂质土的地块和水田，不宜开展深松整地作业”的要求，划定项目实施区域，做好项目组织实施工作。

各地应因地制宜，以公开招标或其它方式，择优确定装备实力较强、经营管理规范、社会信誉度高的农机合作社承担深松作业任务。

2017年未完成深松整地项目计划的县（区），剩余补助资金结转2018年按20元/亩作业补助标准使用。
（一）开展深松作业。乡镇政府依据项目实施方案，按照农民自主、市场运作的原则，组织“农户”和农机作业服务组织（农机户）提前签订作业协议，抢抓时机适时开展深松整地作业。

（二）核实深松面积。1.人工核查。人工核查继续按照省农机局、省财政厅印发的《陕西省2017年农机深松整地项目实施方案》（陕农机发〔2017〕12号）规定的“村级统计、乡镇核查、县级确认”的三级核查程序执行。

2.“互联网+监管”手段核查。对于配合人工核查，已使用“互联网+监管”信息化服务手段监测深松整地作业面积和作业质量，且系统运行稳定、农机财政等监管部门及深松作业合作社认同监测结果的县（区），可采取“互联网+监管”手段核查深松作业面积和作业质量。县（区）监控平台要指定专人，每天与深松作业合作社核对作业面积，对因网络信号弱或因检测设备故障导致的平台监测面积与合作社实际作业面积不一致的，及时组织开展调查核实，并建立工作日志，做好每天的核查、反馈记录。发现机具作业图像不清晰等检测设备异常情况，要立即通知机手并联系设备售后服务人员，快速协调解决。要提醒教育机手，作业时注意观察，一旦发现检测设备异常，要暂停作业，立即报修，确保设备正常运行。作业季或年度作业结束后，对平台监测的总作业面积在与合作社核实确认后，通过部门公示栏，政务网站等方式公示7天，无异议后，形成《农机深松整地作业补助资金明细表》，作为资金兑付依据。
    3.方式确定。各地应本着有利于落实责任、有利于资金监管、有利于提高效率的思路和原则，因地制宜选择人工核查、“互联网+监管”手段核查或人工和“互联网+监管”手段并用方式，核查深松作业面积和作业质量。具体核查方式由县（区）农机、财政部门联合确定或提请县（区）人民政府确定。

（三）补助资金兑付。县级财政部门依据确认的《农机深松整地作业补贴资金明细表》将补助资金通过“一卡通”或通过银行转账方式兑付补贴对象。补助资金兑付完成后，县级农业（农机）部门要及时填写《农机深松整地补助情况汇总表》（《陕西省2017年农机深松整地项目实施方案》附件5），留存备查。

五、工作要求

各地要在强化宣传动员、开展技术培训、加强装备支撑和组织市场作业等项技术保障措施落实的基础上，更加强化主体责任落实和监督管理措施落实，确保深松整地项目的高效、规范和廉洁实施，确保资金安全和干部安全。

（一）加强组织领导。县、乡政府是推进深松整地工作的责任主体。各县（区）要成立领导机构、搞好部门协作、制定实施方案、分解落实任务、夯实工作责任、调查处理相关问题，推进项目规范高效实施。

（二）强化智能监测。要继续大力推广应用信息化监测手段，加大深松作业实时监测和远程监管力度，不断提高智能化监测水平。可参照中国农业机械化协会团体标准《农机深松整地作业远程监测系统技术要求》（T/CAMAI-2017）以及该协会2017年11月24日发布的《农机田间作业远程监测系统选型公告》，开展监测设备选型，确保设备性能达标及正确使用。

（三）严肃工作纪律。各地要严肃工作纪律，规范阳光操作。坚决防止降低作业标准，虚报作业面积，套取、挪用、侵占和截留补助资金的现象发生。要在面积统计、核实公示、补助兑付和档案管理等方面，建立“谁办理、谁负责，谁签字、谁负责，谁核实、谁负责”的责任追究制度。对违反规定的，发现一起，查处一起，确保补助资金落到实处。为方便社会监督和政策咨询，各级都要设立并公开监督咨询电话。

（四）加强档案管理。各地要加强对项目实施过程中形成的实施方案、作业面积和作业质量统计核查、信息化远程监测以及作业补助资金兑付等资料档案的管理，搞好留存保管，以备相关查验。

（五）加强监督检查。市级农业（农机）和财政部门要在当地项目实施的关键季节，采取联合检查与单独检查相结合、专门检查与随机抽查相结合的方式，加强对县级项目实施情况的监督检查，发现问题，及时纠正，促进项目顺利实施。

各市农业（农机）部门应于12月10日前将项目实施工作总结上报省农机局。
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