附件
山西省农机深松整地作业补助项目
第三方质检服务工作方案（试行）
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一、总体要求
在当前“放管服”改革背景下，对标先进，面向县级农机管理部门承担的农机深松整地作业补助等财政支农项目，依据相关政策和标准，试点开展第三方质检服务，形成质检报告，作为财政部门兑付作业补助资金的可靠性材料和科学依据。质检服务应坚持“政策引领、规范流程、工作严谨、客观公正”的基本原则，由第三方质检单位（以下简称“第三方”）组织质检（技术）人员，采用科学的质检方法与手段，坚持严谨的工作作风，秉承严格的职业道德，高效有序的开展质检工作，提炼、总结财政支农项目第三方质检服务的经验与管理模式，助推我省农机信息化管理水平进一步提升。
二、试点推荐
每个市推荐1-2个县作为深松作业采用第三方质检方式的试点县，质检服务经费从试点项目县财政配套工作经费中支出。各市、县农机部门要高度重视第三方质检工作，充分认识开展此项工作对于加强财政资金监管、提高资金使用效率、确保资金安全和人员安全的重要意义。县农机部门要安排专人协助第三方做好质检服务工作，争取地方财政资金，保障农机深松工作和质检服务经费。
三、第三方质检资质
开展质检服务的第三方应当具备下列条件：（1）其业务范围中必须具有土壤耕作质量检测服务相关事项；（2）其质检人员应具备农业、农机专业技术职称或获得国家农业技术员职业资格，数量不少于10人（非财政供养人员）；（3）拥有合格的农机作业检测设备、工具；（4）能够出具科学、规范的质检报告。
四、工作程序
（一）审定质检工作方案
项目县农机部门要对第三方质检资质进行确认后方可委托其开展质检服务，并对第三方制订的深松质检工作方案进行审查，同意盖章后报所在市农机部门及相关单位备案。
（二）签订质检服务合同
开展质检服务的项目县，应与第三方签订质检服务合同。质检服务合同是规范深松作业质检服务各相关方权责的法律性文件。合同要明确质检工作的深松作业面积、检测方式、质检费用支付、数据保密和争议解决等内容。
（三）提供相关材料
质检服务合同签订后，县农机部门应将质检服务所需的相关材料提供给第三方：（1）县级深松项目实施方案；（2）机手作业合同；（3）作业机手自律承诺书；（4）县级平台授权账号；（5）县农机部门、监测终端设备服务商对每一台深松作业机组作业情况出具的标定报告。
（四）开展质检核查
第三方要采用高效、可靠的深松质检远程监管系统开展质检工作。质检工作实行痕迹管理，做好影像、照片、文字、数据等质检资料的存档，按时向县农机部门提交存档资料和质检报告。深松作业期间，第三方应对所有作业机手在远程监测平台上的作业数据进行核查，同期对平台随机抽查到的作业地块进行现场质检。
1、作业数据在线核实
重点对平台作业合格率 ≥ 85%的所有用户实施在线核查，对每一位机手作业数据进行深度分析，重点分析作业轨迹与作业影像的关联性，去除无效面积，确定达标面积。
2、作业数据现场质检
从每台深松机作业地块中随机抽取两块核查地（两个地块间隔不超过50米或连续作业过程中临时停车不超过30分钟，视作同一块地），每块地至少挖2个深松剖面坑结合五点法进行质量核查，单台深松机当季作业面积抽查比例不低于5%。
3、作业机具现场复检
深松作业期间，第三方应采用随机方式对作业机具远程监测终端标定报告、机手自律承诺书、作业合同等进行复检。机具复检率不低于当季投入作业机具总数的50%。
（五）提交质检报告
第三方质检核查完成后，根据合同约定，在规定时间内向县农机部门提交质检报告，质检报告是实施第三方质检服务工作的结论性文件。县农机部门依据质检报告，形成《农机深松整地作业补助资金明细表》。质检报告内容应包含以下材料：
1、 质检服务合同；
2、 质检情况分析报告； 
3、 数据报表：（1）农机深松整地作业数据表；（2）农机深松机具信息登记表；（3）农机深松作业质量核查表；（4）农机深松作业现场质检信息采集单；
4、 智能终端标定报告；
5、 合作社（机手）深松作业合同、深松作业承诺书、作业数据报告等内容。
五、质检判定与争议处理
（一）执行标准
作业质量执行农业部行业标准《深松机作业质量》（NY/T 2845—2015），深松应打破犁底层，深松作业深度 ≥ 25厘米，相邻两铲间距 ≤ 2.5倍的深松深度。
（二）面积判定
深松作业补助资金的面积为深松智能监测平台计量的达标面积减去重复作业面积和经第三方核查确认的不合格面积。
1、达标面积判定。达标面积是作业深度合格率 ≥ 85%（以深松监测平台在线监测数据为依据）的作业地块面积。深松作业深度合格率 ≤ 85% 的地块达标面积为零。
2、不合格面积的判定。同一地块两个测试区域测试参数全部合格即认定该地块合格，否则为不合格。质检过程中连续两次抽查发现同一机手不同作业地块深松质量全部不达标时，原则上可视为该机手所有地块作业质量全部不合格。
（三）机具复检判定
第三方在复检过程中如发现作业机手存在违反标定报告、机手自律承诺书的情节，建议县级农机主管部门取消该机手当季作业所有面积，两年内不得从事深松等财政补助项目。
    （四）争议解决
对于异常作业数据，第三方应及时通知县农机部门与作业机手，依据相关标准及流程进行处理。
六、监督管理
市、县农机部门在作业前应组织农机服务组织及相关人员，在熟练掌握深松作业技术、机具维修技能的基础上，加强质检要求方面的培训，进一步提升作业主体的法律意识、风险意识、安全意识。要加强对深松作业实施主体及第三方的监督管理，杜绝深松作业实施主体及第三方伪造质检工作痕迹、弄虚作假、降低作业标准、套取补贴资金等违法违规现象的发生。凡是发现存在弄虚作假、不按质检要求开展质检工作等违法违规问题的第三方，省、市、县农机部门将严厉追责，并取消第三方在省内从事深松质检工作的资格。
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