附件：

2020年自治区财政扶持农机化发展

专项资金项目指南

为全面贯彻落实党的十九大精神和十九届二中、三中、四中全会精神，聚焦社会稳定和长治久安总目标，全面贯彻落实新发展理念，贯彻落实自治区党委“1+3+3+改革开放”工作部署，贯彻落实中央经济工作会议、自治区经济工作会议精神，贯彻落实自治区人民政府《关于加快推进农业机械化和农机装备产业转型升级的实施意见》（新政发〔2019〕61号），根据《自治区财政扶持农机化发展专项管理暂行办法》（新农机计财〔2014〕18号），制定本指南。

一、农业机械化技术示范推广

绩效目标：深化农业供给侧结构性改革，提高绿色、智能、精准、高效农业发展水平。围绕优势产业和本地区主推技术引进示范推广农机化技术的同时，大力示范、推广和应用农家肥堆肥积造机械化翻堆技术，加快构建农业绿色发展产业链和价值链，提升农产品质量效益和竞争力，变绿色为效益，促进农民增收，助力脱贫攻坚。
内容标准：各地按照《自治区农业机械化示范区建设指导意见（2019-2022年）》（新农机械〔2019〕109号）继续做好相关农机化示范区建设的同时，通过选型、引进、示范农家肥堆肥积造翻堆专用机械，推广应用农家肥堆肥积造机械化翻堆技术，解决当前农村农家肥堆肥积造过程中人工翻堆问题。聚力决战决胜脱贫攻坚战，对尚未脱贫摘帽的10个深度贫困县和559个拟退出贫困村农业机械化示范推广与示范区建设进行扶持。
每个示范推广项目补助不超过10万元，每个示范区建设项目补助不超过30万元。

条件要求：各地要把示范推广与示范区建设项目同“访惠聚”工作和脱贫攻坚工作有机结合，可与类似项目捆绑实施。
二、农机生产经营服务组织建设

绩效目标：促进农机专业合作社为主体的农机生产经营服务组织快速发展，使农机服务组织的数量和发展质量有明显提升，机制更加灵活，制度更加规范，服务领域更加宽广，效益更加明显，社会化服务程度显著提高，在农业机械化发展中的主体作用明显增强，在农业社会化服务中的影响力、带动力显著。

内容标准：对运用农家肥堆肥积造机械化翻堆技术、助力农家肥堆肥积造机械化翻堆技术示范、推广和应用工作基础条件好，运作规范，具有示范作用的农机专业合作社、协会、作业公司给予补助。对10个尚未脱贫摘帽的深度贫困县和559个拟退出贫困村运用农业机械化技术服务广大农民，示范、推广和应用工作基础条件好，运作规范，具有示范作用的农机专业合作社、协会、作业公司给予补助。
 每个农机生产经营服务组织补助不超过10万元。

条件要求：农机生产经营服务组织需经县级以上工商行政主管部门依法登记注册，有一定数量的成员（其中农民成员达到80%以上），有规范的章程、健全的组织机构、完善的财务管理等制度；服务农户达到区域户数的70%；与成员在市场信息、业务培训、技术指导和作业服务等方面具有稳定的服务关系；积极配合农机部门开展农机技术推广、宣传、落实安全生产责任、培训等工作，发挥示范带动作用。

三、农机公共服务体系建设

（一）农机购置补贴监管能力提升

绩效目标：强化农机购置补贴监管工作，规范农机购置补贴程序，严厉打击违法违纪行为，维护农机购置补贴工作秩序，确保农机购置补贴政策落到实处。

内容标准：对各地强化农机购置补贴政策实施监管进行补助，补助资金主要用于农机购置补贴政策宣传、监督、检查、产品质量调查、质量投诉监督等，每个县（市）补助不超过3万元，每个地（州）补助不超过5万元。
条件要求：各地（州）市级农机主管部门根据工作实际在标准范围内安排。
（二）农机安全监理能力建设
绩效目标：以预防和减少农机事故、提高农业机械化安全生产水平为中心，以依法行政、文明监理、优化服务为主线，建立安全责任体系，完善政策法规，创建安全文化，提升监管能力为重点，推动农机安全生产形势持续稳定向好，为实现全区社会稳定和长治久安总目标提供坚实的安全保障。
内容标准：1.对地州市农机安全监理机构组织开展农机事故应急预案演练、安全生产月、咨询日活动进行补助，每个监理所不超过5万元；2.对地州市农机安全监理机构开展专项整治、规范化建设、“平安农机”创建验收、日常考核检查督查等工作进行补助，每个监理所不超过5万元。

条件要求：项目单位仅限于地州市级农机安全监理机构。未组织开展相关活动的不得安排补助资金。
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